

近30个省区市公布经济“半年报” 透露中国区域发展新动向

2018年已经过半，区域经济发展备受关注。截至30日，已有29个省区市公布了经济“半年报”。从地方的GDP增速、工业产值、人均收入等主要经济指标中，可以一窥中国区域经济发展的新动向。

看总量增速： 东南经济大省 GDP 增速 集体越过全国均线

过去，由于经济基数大、转型发展早，东部沿海省份的GDP增速，连续数年低于中西部省份，整体呈现“西高东低”的格局。部分省份如北京、上海，GDP增速一度低于全国平均水平。

从2018年上半年情况看，经济增速“西高东低”的态势已经发生了明显变化。西部省份中，有的仍然保持较快增速，如贵州省上半年经济增长10%，在已公布数字的省份中排名榜首。有的出现回落，如重庆市今年上半年经济增长6.5%，较去年同期回落4个百分点，低于全国6.8%的经济增速。

与西部省份的增速分化相比，东南沿海经济大省今年上半年整体表现稳健。福建、浙江、广东、江苏、上海今年上半年的经济增速分别达到8.2%、7.6%、7.1%、7.0%和6.9%，均超过全国平均水平。其中，上海的经济增速已经连续18个季度保持在6.6%-7.1%的区间。

表现突出的中部地区，今年上半年江西、安徽、湖北、湖南、河南的经济增速分别达到9%、8.3%、7.8%、7.8%、7.8%，已经成为中国经济新的增长极。

总体来看，我国区域协调发展方向不变。中国区域学会副会长肖金成说，GDP增速的“高与低”，与经济结构调整的“快与慢”直接相关。部分省份对重化工业和资源性产品依赖度较高，在环境成本不断提高的背景下，产业结构偏重是造成经济增速下滑的一个重要原因。

看结构效益： 商品房房价过快上涨的 势头得到遏制

虽然GDP增速有高有低，但围绕高质量发展，区域经济运行中的亮点不断涌现。

各地新动能加快接棒。“一根与头发丝粗细相当的玻璃丝，可容纳10亿人通话的信号传输量。”长飞光纤总裁庄丹说，随着5G、物联网时代来临，预计光纤光缆市场仍会保持较快增长。

长飞光纤是湖北高科技制造业的代表。今年上半年，湖北的高科技制造业投资增长



新华社 图

32.7%，高于全省平均投资水平22.2个百分点，新能源汽车和工业机器人的产量分别增长22.9%和12.5%。

包括互联网、物联网、大数据在内的数字经济，正在成为浙江经济发展的新引擎。今年上半年，浙江数字经济核心产业实现增加值2348亿元，同比增长14.7%。

多省人均收入增幅超过GDP增速。随着中国经济转型升级，区域经济发展越来越依赖内需、依赖消费。扩大消费，关键在于让老百姓“钱袋子”鼓起来。

国家统计局住户调查办公室主任王有捐撰文指出，今年上半年，全国居民人均可支配收入14063元，扣除价格因素实际增长6.6%。而在扣除人口总量自然增长因素后，全国人均GDP增速约为6.3%，前者高出后者0.3个百分点。

全国31个省份中，上海、北京上半年居民人均可支配收入已超过3万元，浙江、天津超过了2万元。上海、天津、河北、海南等多个省份，人均收入增幅超过GDP增速。

热点区域房地产市场有所降温。今年上半年，海南房地

产开发投资下降7.8%，房地产业增加值下降8.4%。海南省统计局局长包洪文说，海南以壮士断腕的决心减少经济对房地产业的依赖。当前短期的疼，是为了今后长期的不疼。

上海市统计局副局长汤浩表示，在房地产调控的作用下，今年上半年上海商品房房价过快上涨的势头得到遏制，房租价格企稳。“受此影响，上半年上海居住类价格同比下降0.1%。”

看未来发展： 加快转型创新和 创造营商环境要更加发力

多地在经济“半年报”中提出，当前国际环境中不稳定不确定因素较多，经济持续向好的基础仍需进一步巩固。

如何应对未来挑战？加快转型创新仍是一道首答题。同时，降成本也处在非常关键的位置。这既包括税费、企业融资等硬成本，也包括区域营商环境对应的制度性交易软成本。

最新召开的国务院常务会议提出，积极财政政策要更加积极。聚焦减税降费，将企业研发费用加计扣除比例提高到75%的政策由科技型中小企业

扩大至所有企业，初步测算全年可减税650亿元。

湖北省物价局副局长顾栋才表示，近3年来湖北3次降低大工业电价共0.033元/千瓦时，年减轻企业用电负担60亿元以上。广东省提出，继续降低一般工商业电价，将天然气管网公司电厂用户的代输价格降至0.15元/立方米。

只有对企业的服务更加优质高效，让制度性交易成本降下来，才能用“软环境”抵消“硬成本”。营商环境建设受到地方政府的普遍重视。

今年上半年，辽宁省经济增长5.6%，比上年同期提升了3.5个百分点。通过推进“互联网+政务”，辽宁力争让企业“只进一扇门、最多跑一次”。营商环境的不断改善，带来了市场主体和民间投资的增加。

天津市统计局表示，近年来天津的营商环境改善取得一定成效，今年上半年新登记民营企业市场主体10.77万户，占全市总量的98.9%。

但受调查企业在规范市场竞争、化解融资难、完善基础设施等方面仍希望政府加大力度，营造更加良好的发展环境。

据新华社电

聚焦

涉公众健康安全等 重大违法强制退市

证监会近日宣布修改相关规定，完善重大违法强制退市的主要情形，明确上市公司涉及国家安全、公众健康安全等“五个安全”重大违法行为的强制退市。

具体看，这次备受市场关注的退市制度升级完善主要包括三个方面。

一是完善重大违法强制退市的主要情形，明确上市公司构成欺诈发行、重大信息披露违法或者其他涉及国家安全、公共安全、生态安全、生产安全和公众健康安全等领域的重大违法行为的，证券交易所应当严格依法作出暂停、终止公司股票上市交易的决定的基本制度要求。

二是强化证券交易所的退市制度实施主体责任，明确证券交易所应当制定上市公司因重大违法行为暂停上市、终止上市实施规则。

三是落实因重大违法强制退市公司控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员等主体的相关责任，强调其应当配合有关方面做好退市相关工作、履行相关职责的要求。

据了解，证监会2014年10月曾发布《关于改革完善并严格实施上市公司退市制度的若干意见》。今年3月，证监会表示拟对此意见进行修改，并就修改内容向社会公开征求意见。

证监会表示，这次对退市制度的修改完善，对于进一步健全资本市场功能，增强市场主体活力，塑造理性投资文化，形成优胜劣汰的良好机制具有重要意义。对有关重大违法公司，特别是严重危害市场秩序，严重侵害群众利益，造成重大社会影响的，坚决依法实施强制退市。

上市公司退市涉及诸多方面，如何妥善处理退市工作市场各方都很关心。证监会信息显示，为做好对重大违法公司的强制退市实施工作，有关方面将加强统筹协调与工作配合，全面贯彻证券法和退市意见等相关规定，充分发挥退市制度积极作用，努力维护市场稳定，切实保障投资者、特别是广大中小投资者合法权益。

今年以来，在严格执行退市制度的基础上，已有金亚科技、雅百特等上市公司被强制退市或处于退市程序中。业界认为，退市常态化是未来大势所趋，这将更有利于A股市场的结构优化。

据新华社电